
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Κοπεγχάγη, Μ. Τετάρτη 23 Απριλίου 2003 
(τοπική ώρα: 11.40-12.00)

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΟΕΔΡΙΑ 
ΓΥΡΟΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΩΝ

Στο πλαίσιο του καθιερωμένου γύρου των κοινοτικών πρωτευουσών, 
ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργός της 
Ελλάδας Κώστας Σημίτης επισκέφθηκε σήμερα την Κοπεγχάγη, 
τέταρτο σταθμό της περιοδείας του στις ευρωπαϊκές χώρες, και είχε 
συνομιλίες στις 10.30 (τοπική ώρα) με τον Πρωθυπουργό της Δανίας 
Anders Fogh Rasmussen, ενόιμει της Τακτικής Συνόδου του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της Θεσσαλονίκης, στις 19 και 20 Ιουνίου.

Μετά το πέρας των συνομιλιών, που διήρκεσαν μία ώρα και 10 
λεπτά, ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργός 
Κώστας Σημίτης και ο Πρωθυπουργός της Δανίας Anders Fogh 
Rasmussen προέβησαν σε δηλώσεις στην αγγλική γλώσσα προς τους 
δημοσιογράφους και απάντησαν σε ερωτήσεις τους.

(ανεπίσημη μετάφραση από την αγγλική γλώσσα)

A. F. RASMUSSEN: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστώ που ήρθατε σ’ αυτή 
τη συνέντευξη.

Πρώτα απ’ όλα, ο Έλληνας Πρωθυπουργός, ο συνάδελφός μου Κώστας 
Σημίτης βρίσκεται στη Δανία υπό την ιδιότητα του Προεδρεύοντος του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.

Και θα ήθελα, με την ευκαιρία αυτή, να σας συγχαρώ, κύριε Πρωθυπουργέ, 
για τον τρόπο που ηγείσθε της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στο πλαίσιο της 
Ελληνικής Προεδρίας.

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης βρίσκεται στην Κοπεγχάγη στο πλαίσιο 
του καθιερωμένου γύρου των κοινοτικών πρωτευουσών. Θα επισκεφθεί 
συνολικά 24 πρωτεύουσες, με στόχο την προετοιμασία της τακτικής 
Συνόδου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στη Θεσσαλονίκη. Εκτιμώντας πόσο 
δύσκολο είναι αυτό, καταλαβαίνουμε γιατί η περιοδεία σας, κύριε 
Πρωθυπουργέ, έπρεπε να αρχίσει νωρίς.
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Σήμερα είχαμε μια πολύ καρποφόρα συνάντηση, συζητώντας τα κύρια 
θέματα που θα απασχολήσουν το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Θεσσαλονίκης 
τον Ιούνιο:

• Συζητήσαμε κατ’ αρχάς την Ευρωπαϊκή Συνέλευση, η οποία θα 
τελειώσει το έργο της τον Ιούνιο. Συζητήσαμε τα επόμενα βήματα στη 
Διακυβερνητική Διάσκεψη, όσον αφορά το έργο της Συνέλευσης. 
Ρεαλιστικός στόχος είναι η Διακυβερνητική Διάσκεψη να μπορούσε να 
αρχίσει τις εργασίες της το Φθινόπωρο. Είναι πολύ σημαντικό για μας 
που οι νέες χώρες -  μέλη θα συμμετάσχουν στη Διακυβερνητική 
Διάσκεψη επί ίσοις όροις με τους «15».

• Συζητήσαμε, στη συνέχεια, το θέμα της καταπολέμησης της
λαθρομετανάστευσης που θα είναι ένα από τα θέματα της ατζέντας της 
Συνόδου Κορυφής της Θεσσαλονίκης, θέμα που μας ενδιαφέρει άμεσα.

• Επίσης, ανταλλάξαμε απόψεις για θέματα διεθνούς πολιτικής, 
μεταξύ των οποίων το Ιράκ και η ειρηνευτική διαδικασία στη Μέση 
Ανατολή.

• Συμφωνήσαμε ακόμη πως ένα πολύ σημαντικό μέλημα για την 
Ευρωπαϊκή Ένωση τα επόμενα χρόνια είναι να ενισχύσει την εταιρική 
σχέση της με τις χώρες των Δυτικών Βαλκανίων. Χαιρετίζουμε το 
γεγονός ότι η Ελληνική Προεδρία προσέδωσε υψηλή προτεραιότητα στο 
θέμα αυτό.

Δίνω τώρα το λόγο στον Έλληνα Πρωθυπουργό.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Σ’ ευχαριστώ πολύ Anders. Είχα μια πολύ φιλική και 
χρήσιμη συζήτηση με τον Πρωθυπουργό κ. Rasmussen. Προετοιμάζουμε το 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Θεσσαλονίκης. Όπως ήδη ακούσατε από τον κ. 
Rasmussen, δύο σημαντικά θέματα θα το απασχολήσουν:

• Το πρώτο θέμα είναι το Ευρωπαϊκό Σύνταγμα. Συμφωνήσαμε με τον 
Πρόεδρο της Συνέλευσης Βαλερί Ζισκάρ ντ’ Εσταίν ότι η Συνέλευση θα 
παρουσιάσει τα αποτελέσματά της στις αρχές Ιουνίου. Τον Ιούνιο πρέπει 
να αποφασίσουμε ποια θα είναι τα επόμενα βήματα. Ος είθισται, τα 
επόμενα βήματα είναι η Διακυβερνητική Διάσκεψη, η οποία και 
λαμβάνει τις αποφάσεις, παρουσιάζει τα αποτελέσματά της στο 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο. Πρέπει, λοιπόν, να συζητήσουμε πάνω στις 
διαδικασίες αυτής της Διακυβερνητικής Διάσκεψης:
-  Πότε θα αρχίσει και πότε θα τελειώσει τις εργασίες της.
-  Ποια σημασία θα δοθεί στις προτάσεις της Συνέλευσης.
-  Ποια θα είναι η εξουσιοδότηση στην Ομάδα Εργασίας που θα 

συζητήσει το έργο της Συνέλευσης.

Ελπίζουμε πως θα υπάρξει συμφωνία σε όλα αυτά τα θέματα. Θα 
αρχίσουμε στη διάρκεια της Ιταλικής Προεδρίας. Ορισμένες 
σκανδιναβικές χώρες επιθυμούν να προηγηθεί μια συζήτηση στα εθνικά



τους Κοινοβούλια, πριν από την έναρξη των εργασιών της 
Διακυβερνητικής Διάσκεψης. Αυτό σημαίνει ότι κατά πάσα πιθανότητα 
πρέπει να αρχίσει τις εργασίες της η Διακυβερνητική Διάσκεψη το 
Φθινόπωρο, περί τους μήνες Οκτώβριο -  Νοέμβριο.

Εκτιμούμε πως η Διακυβερνητική Διάσκεψη θα τελειώσει τις εργασίες 
της κατά τη διάρκεια της Ιρλανδικής Προεδρίας, πριν ή μετά την 1*ι 
Μαΐου του 2004.

Συμφωνήσαμε στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Κοπεγχάγης πως η νέα 
Συνταγματική Συνθήκη της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα υπογράφει μετά την 
1*ι Μαΐου του 2004, γιατί θέλουμε να την υπογράψουν οι δέκα νέες 
χώρες ως πλήρη μέλη.

Η συζήτηση που θα διεξαχθεί στη Διακυβερνητική Διάσκεψη θα γίνει επί 
τη βάσει των προτάσεων της Συντακτικής Συνέλευσης. Η Διακυβερνητική 
Διάσκεψη δεν θα πρέπει να αρχίσει να συζητά όλα τα θέματα από την 
αρχή, διότι θέλουμε να τελειώνουμε γρήγορα. Είναι η άποψη των 
περισσοτέρων μελών και της Προεδρίας ότι είναι πολιτικά αναγκαίο οι 
Ευρωπαίοι πολίτες να έχουν γνώση του σχεδίου Συντάγματος στις 
ευρωεκλογές (του Ιουνίου του 2004), για να αποφασίσουν ποιον θα 
ψηφίσουν.

Η λαθρομετανάστευση είναι ένα πολύ σημαντικό πρόβλημα για 
ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση. Είναι, επίσης, εξόχως σημαντικό 
πρόβλημα για τις χώρες εκείνες που βρίσκονται στα σύνορα της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης, όπως οι μεσογειακές και οι ανατολικοευρωπαϊκές, 
όπου χιλιάδες λαθρομεταναστών περνούν τα σύνορα. Στο Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο του Τάμπερε αποφασίσαμε να έχουμε μία κοινή πολιτική. 
Επαναβεβαιώσαμε αυτή την απόφασή μας και τη βούλησή μας στο 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Σεβίλλης να έχουμε μια κοινή πολιτική σ’ 
αυτόν τον τομέα. Και τώρα στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Θεσσαλονίκης 
πρέπει να λάβουμε πολύ σημαντικές αποφάσεις πάνω σε συγκεκριμένα 
θέματα:

-  Πώς θα χρηματοδοτήσουμε την κοινή μας προσπάθεια;
-  Θα υπάρξει επιμερισμός του οικονομικού βάρους, το οποίο 

επωμίζονται κυρίως οι χώρες που βρίσκονται στα σύνορα της 
Ένωσης;

-  Θα υπάρξει κοινή μεθοριακή αστυνομία ή μεγαλύτερος 
συντονισμός των αστυνομιών των χωρών που βρίσκονται στα 
σύνορα της Ένωσης;

-  Θα εστιάσουμε την προσοχή μας σε ορισμένες περιοχές της 
Ένωσης, όπως είναι οι μεσογειακές;

-  Υπάρχει μια βρετανική πρόταση για την ίδρυση καταυλισμών 
πιθανών λαθρομεταναστών σε τρίτες χώρες. Θα δεχθούμε αυτή την 
πρόταση;
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Ελπίζω πως στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Θεσσαλονίκης θα λάβουμε 
τις αναγκαίες αποφάσεις, προκειμένου να προχωρήσουμε στην εφαρμογή 
μιας κοινής μεταναστευτικής πολιτικής.

• Επίσης, στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Θεσσαλονίκης θα πρέπει 
να συζητήσουμε το Ιράκ. Αυτή τη στιγμή, είναι πολύ πρόωρο να πούμε 
ποια θα είναι τα προβλήματα, αλλά είμαστε βέβαιοι ότι ο ρόλος του 
ΟΗΕ, ακόμη και αν έχει δοθεί απάντηση μέχρι τότε, πρέπει να 
συζητηθεί, γιατί θα προκύψουν προβλήματα στους μήνες που έρχονται.

• Τέλος, πρέπει να προετοιμάσουμε τη Σύνοδο Κορυφής 
Ευρωπαϊκής Ενωσης -  Ηνωμένων Πολιτειών, η οποία θα 
πραγματοποιηθεί την τελευταία εβδομάδα του Ιουνίου στην Ουάσιγκτον, 
όπου οι διατλαντικές σχέσεις θα είναι το κύριο θέμα.

Θα επισκεφθώ επίσης και τις άλλες ευρωπαϊκές πρωτεύουσες, προκειμένου 
να προετοιμάσω το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Θεσσαλονίκης. Ο πρώτος 
κύκλος επισκέψεών μου τελείωσε με τις σκανδιναβικές χώρες. Και μπορώ να 
πω ότι οι συναντήσεις που είχα ήταν πολύ παραγωγικές, γιατί απεκόμισα 
μια πολύ καθαρή εικόνα για τη σωστή προετοιμασία του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου της Θεσσαλονίκης.

A. F. RASMUSSEN: Σ’ ευχαριστώ Κώστα. Και τώρα θα δεχθούμε λίγες 
ερωτήσεις.

Γ. ΑΝΤΥΠΑΣ (NET): Η ερώτησή μου απευθύνεται και στους δύο 
Πρωθυπουργούς: Αποδέχεστε την πρόκληση για μια κοινή και ενιαία 
ευρωπαϊκή εξωτερική πολιτική και πολιτική άμυνας;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Το θέμα συζητήθηκε προσφάτως. Στις 29 Απριλίου θα γίνει 
συνάντηση ορισμένων ευρωπαϊκών χωρών, οι οποίες θα συζητήσουν τις 
δυνατότητες μιας κοινής αμυντικής πολιτικής.

Η Προεδρία είπε ότι, παρ’ όλο που προσκληθήκαμε, είναι χρήσιμο τέτοια 
θέματα να συζητούνται στα αρμόδια θεσμικά όργανα της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Γι’ αυτό και στο άτυπο Συμβούλιο των υπουργών Εξωτερικών στις 2 
και 3 Μαί'ου στην Ελλάδα, αλλά και στο Συμβούλιο Γενικών Υποθέσεων στις 
19 και 20 Μαΐου θα συζητηθούν οι δυνατότητες μιας κοινής αμυντικής 
πολιτικής. Πρέπει να υπάρξουν προτάσεις, να δούμε πώς θα χειριστούμε το 
θέμα.

Η θέση της Ελλάδας είναι ότι αν θέλουμε μια ισχυρή κοινή εξωτερική 
πολιτική, πρέπει επίσης να έχουμε τη δυνατότητα άσκησης κοινής 
πολιτικής ασφάλειας και άμυνας. Αυτό είναι το θέμα που πρέπει να 
συζητηθεί.

A. F. RASMUSSEN: Συμφωνώ με τον Κώστα Σημίτη. Νομίζω πως υπάρχουν 
σοβαροί λόγοι συζήτησης για το πώς θα μπορούσαμε να ενισχύσουμε την 
ευρωπαϊκή εξωτερική πολιτική και πολιτική ασφάλειας και άμυνας.



Αλλά, επιτρέψατε μου να προσθέσω ότι, όπως ίσως θα γνωρίζετε, η Δανία 
έχει μια αυτοεξαίρεση από την αμυντική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
και γι’ αυτό δεν συμμετέχουμε ενεργά σ’ αυτές τις συζητήσεις.

ΔΑΝΟΣ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Το θέμα της ΚΕΠΠΑ είναι ένα από τα 
αντικείμενα της Συντακτικής Συνέλευσης. Προτίθεται ο καθένας σας να 
εγκαταλείψει τη σημερινή θέση του, όσον αφορά τη διένεξη στο Ιράκ, 
προκειμένου να επιτευχθεί μια κοινή απόφαση που θα ληφθεί με απλή 
πλειοψηφία;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Το θέμα της ΚΕΠΠΑ συζητείται στη Συντακτική Συνέλευση. 
Και όπως λέτε, ένα από τα θέματα που πρέπει να δοθεί απάντηση, είναι αν 
θα ισχύει ο κανόνας της ομοφωνίας ή η αρχή της πλειοψηφίας.

Η ελληνική θέση είναι ότι ο κανόνας της ομοφωνίας είναι απαραίτητος σε 
θέματα εθνικής ζωτικής σημασίας.

Η εμπειρία μου από τα Συμβούλια Υπουργών και τα Ευρωπαϊκά Συμβούλια 
τα τελευταία 20 χρόνια αποδεικνύει πως η θέση μας δεν είναι λανθασμένη, 
έτσι εγώ θα το έθετα. Διότι η Ελλάδα έχει κάποια ειδικά προβλήματα στις 
σχέσεις της με την Τουρκία και κατά καιρούς βρεθήκαμε μόνοι. Ήμαστε 
μόνοι και πολλές χώρες ήσαν της άποψης ότι δεν θα έπρεπε να εμμένουμε 
στη θέση μας. Αλλά κατόπιν συζητήσεων, ενίοτε μακρών συζητήσεων, 
καταλήγαμε σε συμβιβασμούς που απέβαιναν λίαν χρήσιμοι και στην 
Ενωση και σε εμάς.

Ενδεικτικά αναφέρω τις συζητήσεις για τη σχέση Ευρωπαϊκής Ένωσης και 
ΝΑΤΟ και τη σημερινή παρουσία ευρωπαϊκής δύναμης στην ΠΓΔΜ. Αυτό 
κατέστη δυνατό, γιατί συμφωνήσαμε, αλλά ύστερα από ενδελεχή εξέταση του 
θέματος επί ένα έτος. Εάν είχε ληφθεί τότε απόφαση, χωρίς τη συγκατάθεση 
της Ελλάδος, ίσως δεν θα είχαμε φθάσει σε μια αποτελεσματική λύση, όπως 
η σημερινή.

Κατά συνέπεια, ο κανόνας της ομοφωνίας, σύμφωνα με τη δική μας θέση, 
θα πρέπει να συνεχίσει να υπάρχει μόνο για εξαιρετικές περιπτώσεις.

A. F. RASMUSSEN: Συμφωνώ με τον Πρωθυπουργό Κώστα Σημίτη ότι θα 
πρέπει να σταθούμε στην αρχή της ομοφωνίας, όσον αφορά αποφάσεις στον 
τομέα της άμυνας.

Όσον αφορά τη δανική αυτοεξαίρεση από την αμυντική συνεργασία, η 
κυβέρνησή μου σκοπεύει να την καταργήσει, κάτι που μπορεί να γίνει μετά 
από ένα νέο δημοψήφισμα.

J. OLSEN (Α.Ρ.): Η κυβέρνηση της Δανίας πιέζει Ιρακινούς, των οποίων η 
αίτηση ασύλου απορρίφθηκε, να επιστρέφουν στο Ιράκ. Η Προεδρία 
συνηγορεί ή ενθαρρύνει άλλες χώρες -  μέλη να πιέσουν προς τον 
επαναπατρισμό Ιρακινών;
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Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Συμφωνούμε απολύτως ότι οι Ιρακινοί πρόσφυγες ή φυγάδες 
θα πρέπει να επιστρέφουν στο Ιράκ, φυσικά όταν αισθάνονται ότι η 
κατάσταση στη χώρα είναι ασφαλής γι’ αυτούς και δεν έχει νόημα η εδώ 
παραμονή τους.

Το θέμα αυτό συζήτησα, ως Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, με 
τον Ύπατο Αρμοστή των Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες κ. Λούμπερς 
και αυτή, επίσης, είναι η πολιτική του ΟΗΕ. Διότι οι πολιτικοί και 
οικονομικοί πρόσφυγες έρχονται, κατά καιρούς, λόγω εξαιρετικών 
καταστάσεων, αλλά όταν αποκαθίσταται η ομαλότητα στη χώρα τους, πρέπει 
να επιστρέφουν.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ -A. F. RASMUSSEN: Κυρίες και κύριοι, σας 
ευχαριστούμε για την προσοχή σας.
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